

邵阳经济技术开发区管理委员会

(2025)邵经开字第3号(B1类)

邵阳经济技术开发区管理委员会 关于市政协十三届四次会议第0118号提案的 答 复

市卫生健康委员会：

曾昭明委员提出的《关于引进外地医药邵商回归，助推邵阳中医药产业发展的建议》提案已收悉。现将我委意见函告如下，请一并答复委员：

一、关于邵阳医药产业的发展现状。邵阳是国家中医药综合改革示范区先导区、全国神经精神类药物研发生产基地、全国道地中药材集散中心，拥有“南国药都”“中国中药材之乡”等诸多美誉。邵阳现有中医药企业584家，医药规模企业87家，产值超过160亿元。邵阳市委市政府审时度势，在邵阳经开区规划建设4平方公里的医药产业园，以湘中制药为龙头，培育了宝东医药、玉新药业等一批重点生物医药项目，医药产业园已签约医药项目5个，合同金额44亿元；拟引进医药企业3家，预计投资20亿元；邵阳经开区以1平方公里的三类工业用地为依托，

规划建设“1+3”医药产业园，位置优越且集中连片，放眼全国也属稀缺资源。

二、关于邵阳医药产业的布局。空间规划上，邵阳医药产业园突出“两体融合、综合配套”，二类、三类工业用地互相支撑、有机融合，配套20%的商住、仓储、绿地等基础设施，投资1.6亿元的大兴路污水处理厂加快建设，便利医药企业入驻；突出“依湖而建、绿色生态”，龙子塘水库、长林冲水库南北相望，风景秀美。产业规划上，重点打造两个“一特一新一美”产业体系：二类工业用地重点发展“特”色原料药、“新”兴高端原料药和“美”妆原料药产业；三类工业用地重点发展“特”色制剂、“新”型医疗器械、“美”妆成品产业。

三、关于邵阳医药产业的招商发展。一是创新招商模式，激活产业新动能：充分发挥医药产业中“链主”企业的引领作用，借助商会及各类中介的桥梁纽带功能，深度挖掘优质企业与企业家资源，精准发力，吸引产业链上下游企业聚集，形成产业集群效应，培育全新的经济增长点。同时，积极引入“投行思维”，紧密对接“金芙蓉”产业引导基金，探索设立邵阳“子基金”，充分调动市县两级国有资本的杠杆作用，引导金融工具协同发力，以资本的力量为“双招双引”注入强大动力，实现产业与资本的深度融合。二是强化政策扶持，筑牢产业发展根基：紧跟湖南省出台的《关于进一步促进生物医药产业创新发展的若干意见》，邵阳市委市政府高度重视中医药产业，将其列为重点支持

领域。市、区两级财政统筹 5000 万元专项资金，为产业转型升级提供坚实的资金保障。三是优化营商环境，提升服务效能：深知“最优环境”是吸引“最好项目”的关键，邵阳市秉持“用心用情”的服务理念，为企业提供全方位、全流程的贴心服务。全力做好土地、资金、人才等要素保障工作，推进项目手续办理的“一窗式”受理、“一条龙”审批、“一站式”服务模式，真正实现“园区事、园区办，一件事、一次办”，让企业在高效便捷的服务中安心投资、放心发展。

邵阳经济技术开发区管理委员会

2025 年 4 月 18 日



抄报：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：邓立果 18681443121